



Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 23 (13.620)

Цена в розницу – свободная

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ – ВАЖНЫЙ ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ

Как сообщалось, под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 2 февраля состоялось совещание, посвященное анализу проводимой работы по улучшению экологической ситуации и охране окружающей среды, определению актуальных задач в этой сфере.

В соответствии с указом главы нашего государства от 21 апреля 2017 года усовершенствована система государственного управления в сфере экологии и охраны окружающей среды. На преобразованный Государственный комитет Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды возложены широкие задачи по улучшению экологической ситуации, сбору, хранению, транспортировке, утилизации и переработке бытовых отходов.

Также была принята комплексная программа по коренному улучшению обращения с бытовыми отходами на 2017–2021-годы с конкретным определением источников финансирования ее реализации. В системе комитета организованы 13 государственных унитарных предприятий «Тоза хууд» и 174 их районных (городских) филиала. На баланс предприятий передано 1,3 тысячи единиц специальной техники, 1 тысяча площадок для сбора отходов, 5,8 тысячи контейнеров и 172 полигона.

В минувшем году было построено дополнительно 305 площадок для сбора отходов, они обеспечены более 2 тысячами контейнеров. По республике проведена полная инвентаризация 295 полигонов, составлена их кадастровая документация, приведены в порядок 97 полигонов для отходов. При комитете создана инспекция по контролю за обращением с бытовыми отходами.

Однако в сфере имеется множество ожидающих своего решения вопросов.

Так, лишь 53 процента населения охвачены услугами санитарной очистки и всего 15 процентов из этого показателя приходится на долю частного сектора. Почти во всех селах отсутствует система сбора, хранения и транспортировки бытовых отходов.

На совещании были проанализированы эти и другие недостатки, определены стоящие перед сферой актуальные задачи.

Государственному комитету по экологии и охране окружающей среды поручено разработать совместно с соответствующими министерствами пятилетнюю программу по упорядочению пунктов сбора

ра отходов в городах и развитию услуг санитарной очистки в сельских населенных пунктах.

В этой программе необходимо предусмотреть меры по оптимальной организации площадок для сбора отходов на основе типовых проектов исходя из численности жителей многоэтажных домов, увеличению закупки специальной техники для перевозки отходов, поэтапному охвату сельского населения услугами санитарной очистки, расширению участия в сфере предпринимателей на основе государственно-частного партнерства по заказу унитарных предприятий «Тоза хууд».

Президент нашей страны, говоря о переработке бытовых отходов, отметил необходимость изучения и широкого внедрения опыта зарубежных стран.

В таких странах, как Германия, Бельгия, Япония, Голландия, Швеция, перерабатываются 60–65 процентов отходов, 20–25 процентов отходов используются для выработки энергии, остальная часть сжигается без надобности закапывания отходов на полигонах, сказал Шавкат Мирзиёев. В результате достигается рациональное использование земельных ресурсов, экономический эффект и снижается негативное воздействие на окружающую среду.

В связи с этим дано поручение ввести в текущем году в 9 городах нашей страны кластеры по сбору и переработке отходов. Для этого приведена в пример деятельность кластера, организованного в Сурхандарьинской области.

Поставлена задача разработки «дорожной карты» по заключению соглашений с инвесторами, подготовке документации и финансированию реализации проектов по переработке отходов в Ферганской долине, Джизакской, Сырдарьинской и Ташкентской областях.

Обсужден также вопрос системной организации работы по утилизации бытовых отходов. Указано на необходимость внедрения механизма стимулирования юридических и физических лиц, участвующих в сборе, утилизации или сдающих на переработку неиспользуемый пластик, полиэтилен и другие упаковочные материалы.

Отмечалась необходимость усиления государственного надзора в сфере предотвращения загрязнения окружающей среды. К примеру, в таких промышленных городах, как Анджан, Ангрэн, Бухара, Навои, Фергана, Алмалык, Бекабад, Чирчик, Ташкент и Нукус, уровень запыленности воздуха превышает санитарные нормы в среднем в 2,7 раза.

В связи с этим на ответственных лиц Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды возложена задача разработать на основе международного опыта Национальную концепцию по охране окружающей среды.

На совещании обсуждены и вопросы охраны объектов растительного и животного мира, их рационального использования, расширения охраняемых природных территорий. В прошлом году выявлено 3782 случая браконьерства и правонарушений в сфере охраны растительного и животного мира. Из 8 государственных заповедников 6 находятся в ведении Государственного комитета по лесному хозяйству, 2 – в ведении Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам и Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды, единая система управления ими отсутствует. В связи с этим отмечалась необходимость проработки вопроса и разработки обоснованных предложений о передаче заповедников в ведение единого государственного органа.

Особое внимание было уделено вопросам постоянного контроля за сбором и транспортировкой отходов, повышению культуры и ответственности населения в обращении с отходами.

В основе проводимой в этом направлении работы лежат здоровье и благополучие людей. Поэтому данным вопросам необходимо заниматься в каждом районе и на постоянной основе, подчеркнул глава нашего государства.

По обсужденным вопросам ответственным лицам даны соответствующие поручения.

УзА.

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО КОРЕННОМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ПОДДЕРЖКИ ЖЕНЩИН И УКРЕПЛЕНИЯ ИНСТИТУТА СЕМЬИ

В стране осуществляется масштабная работа по повышению общественно-политической и социальной активности женщин, созданию условий для их самореализации в различных сферах и отраслях, обеспечению безусловного соблюдения прав и законных интересов женщин, всесторонней поддержке материнства и детства, а также укреплению института семьи.

Вместе с тем положение дел в данной сфере свидетельствует о наличии ряда системных проблем и недостатков, препятствующих созданию эффективных механизмов по всесторонней поддержке женщин, организации целевой работы с ними, укреплению и оздоровлению духовно-нравственной среды в семьях. В частности: во-первых, отсутствует система адресной поддержки женщин, нуждающихся в помощи и находящихся в тяжелом социальном положении, не налажена практика индивидуальной работы с нетрудоустроенными и социально пассивными женщинами, неэффективно организована деятельность по содействию занятости и развитию предпринимательства среди женщин; во-вторых, не проводится целенаправленная работа по подготовке молодежи к семейной жизни, формированию современной образованной семьи, укреплению ее духовно-нравственных устоев и традиционных семейных ценностей, остается на низком уровне результативность мер по предупреждению ранних браков, конфликтных ситуаций в семьях и разводов; в-третьих, не должным образом организована деятельность по охране репродуктивного здоровья женщин, отсутствует эффективная система профилактики и предупреждения материнских и перинатальных заболеваний, особенно в отдаленных сельских местностях; в-четвертых, не принимаются эффективные меры по профилактике правонарушений и недопущению преступности среди женщин, не отвечают современным требованиям механизмы повышения правовой культуры женщин, оказания им юридических консультаций; в-пятых, широкий круг задач комитетов женщин в условиях отсутствия необходимых полномочий и недостаточности организационно-штатных возможностей не позволяет им сосредоточить усилия на решении насущных проблем женщин; в-шестых, отсутствие необходимых источников финансирования и неопределенность

структурной принадлежности Республиканского научно-практического центра «Оила» не способствуют эффективному выполнению возложенных на него задач по изучению проблем семьи и выработке практических, научно обоснованных предложений по их устранению;

в-седьмых, не организована работа по переподготовке и повышению квалификации кадров в сфере подготовки молодежи к семейной жизни, укреплению семьи, предупреждения конфликтных ситуаций и разводов.

В целях коренного совершенствования деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи, а также с учетом задач, определенных Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах:

1. Определить приоритетными направлениями деятельности Комитета женщин Узбекистана:

первое, обеспечение эффективной реализации государственной политики по поддержке женщин, защите их прав и законных интересов, а также повышение их роли и активности в общественно-политической жизни страны;

второе, своевременное выявление проблем женщин, составление адресных списков женщин, нуждающихся в помощи и находящихся в тяжелом социальном положении, в том числе женщин с инвалидностью, оказание им социально-правовой, психологической и материальной помощи;

третье, оказание женщинам всемерной адресной поддержки в вопросах обеспечения занятости, улучшения условий труда, широкого привлечения женщин, особенно молодых девушек в сельской местности, к семейному и частному предпринимательству, ремесленничеству;

четвертое, осуществление тесного сотрудничества с государственными органами и институтами гражданского общества в ранней профилактике правонарушений среди женщин, в первую очередь, посредством индивидуальной работы со склонными к совершению преступлений, а также реализацию мер по социальной реабилитации и адаптации женщин, освобожденных из учреждений по исполнению наказания.

2. Установить, что председатель Комитета женщин Узбекистана и руководители его территориальных подразделений несут персональную ответственность прежде всего за:

(Окончание на 2-й стр.)

УЗБЕКИСТАН ПРЕДСТАВЛЕН НА ТУРИСТИЧЕСКОЙ ВЫСТАВКЕ В АНТВЕРПЕНЕ

Хорошо известный среди любителей футбола бельгийский Антверпен еще является и одним из привлекательных для туристов городов, а также местом проведения крупных международных туристических выставок и ярмарок. Эти мероприятия активно посещают жители и туроператоры европейских стран для планирования своих зарубежных поездок на период каникул.

На днях в большом выставочном комплексе города «Antwerp Expo» состоялась сороковая по счету ежегодная международная выставка туризма и путешествий «Vakantie Salon Antwerpen 2018». В этом году в ее работе приняли участие представители более 300 туристических организаций и компаний, авиаперевозчиков, гостиничного бизнеса и развлекательных центров из 54 стран мира.

Узбекистан регулярно занимает одно из центральных мест на данном форуме. В этот раз турпотенциал нашей страны был представлен четырьмя крупными туроператорами. Это уже знакомые нашей читательской аудитории «Sovjet Reizen», «Koning Aap», «Travel Experts» и «Hobo Reizen». Основными их клиентами являются преимущественно жители Нидерландов и Бельгии, а также некоторых городов Германии, расположенных вблизи бельгийской границы.

При поддержке дипломатической миссии нашей страны в Брюсселе этими туркомпаниями была организована интереснейшая презентация, привлекавшая внимание европейских специалистов сферы и потенциальных туристов. На огромных стендах, посвященных Узбекистану, они могли лицезреть в роскошных фотографиях все великолепие голубых куполов Самарканда, Хивы и Бухары, большое разнообразие неповторимых природных ландшафтов. Высоким спросом пользовались также малоизвестные для бельгийских и голландских путешественников туристические направления Узбекистана, как посещение высокогорья дна Аральского моря, туры на верблюдах по пустынным пескам, а также вокруг Айдар-Анасаяской системы озер. Экологический туризм был представлен и поездками по неповторимым уголкам Чаткал-Угамской системы гор в Ташкентской области, редкостным оазисам Кашкадарьи и Ферганской долины.

Потенциальные туристы, которые запланировали свои поездки в Узбекистан в этом году, выражали восторг выбором тура и желание поскорее очутиться в нашей стране.

В частности, главный гид компании «Travel Experts» Ив Ван Килег, планирующий весной приехать в Узбекистан с группой бельгийских и голландских туристов, заявил, что популярность этого направления стремительно растет во всей Европе.

— Я впервые посетил Узбекистан в прошлом году с любителями путешествий, — сказал он. — У всех тогда остались прекрасные впечатления, а благодаря нашим узбекским партнерам тур был организован на высоком уровне. Все города, которые мы посетили, нам очень понравились. Нам покорили и профессиональные, любящие свое дело гиды, свободно владеющие английским и французским языками. Европейские туристы были также очарованы гостеприимством и отзывчивостью местных жителей. А в древний город Самарканд мы попросту влюбились.

Путешествовали мы по историческим местам, и нас поразило качество гостиничного обслуживания, отели в Самарканде и Бухаре, оформленные в национальном стиле, их комфортабельные номера. Поездка также открыла нам удивительные гастрономические прелести Узбекистана. Наши туристы, которые старались пробовать как можно больше местных блюд, навсегда запомнили неповторимый вкус национальной кухни, особенно узбекского плова.

ИА «Жахон», Брюссель – Антверпен.

ТАШКЕНТСКИЙ МЕТРОПОЛИТЕН: ЕЩЕ БОЛЬШЕ УДОБСТВ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

В Национальном пресс-центре прошел брифинг, посвященный ходу строительства Сергелийской и Юнусабадской линий метро, сооружений наземного метро вдоль большой кольцевой дороги Ташкента, используемым в данном процессе современным технологиям, а также задачам коллектива метрополитена на текущий год.

На мероприятии выступил заместитель председателя правления акционерного общества «Узбекистон темир йуллари», руководитель унитарного предприятия «Ташкент метрополитени» О. Худойкулов.

В соответствии с постановлением Президента нашей страны Шавката Мирзиёева от 29 ноября 2016 года Сергелийская линия ташкентского метрополитена протяженностью 7,1 километра будет построена и сдана в эксплуатацию до 2020 года. Следует особо отметить, что Сергелийская ветка метро строится по новому для Центральной Азии эстакадным методом. То есть, линия будет проложена по эстакадам, поезда будут двигаться над землей. На данном маршруте будут построены 6 станций с расчетом на

четыреугольные поезда. В целях создания удобства для пассажиров на станциях установят лифты и эскалаторы.

Общая протяженность Юнусабадской линии Ташкентского метрополитена составляет 2,93 километра. Проект намечено полностью завершить в 2019 году. В настоящее время в строительстве данного объекта привлечено свыше 100 квалифицированных инженеров и рабочих, около 40 единиц специальной техники, сообщает УзА. К этому времени уже полностью завершена работа по подготовке котлована и изъятию песка. В процессе задействована новейшая техника из Германии, Италии, Китая, Сербии и других стран.

Общая протяженность наземной кольцевой линии метро со-

ставит 52,1 километра. Средняя скорость движения поездов в данном направлении будет достигать 60 километров в час. Преодоление расстояния от начальной до конечной станции кольцевой линии займет 1 час 10 минут.

На первом этапе будет построен отрезок от станции «Дустлик» до рынка Куйлюк, состоящий из 8 станций. Затем линия через станции «Олмазор», «Беруний», «Бодомзор» и «Тузель» вновь соединится со станцией «Дустлик», образуя кольцо. Данная линия метро будет проходить через территории Яшнабадского, Учтелинского, Алмазарского, Юнусабадского, Чиланзарского и Сергелийского районов. В общей сложности запланировано строительство 35 станций.

Улугбек АСРОПОВ.

В Анджане в торжественной обстановке вручены гражданские паспорта 32 нашим соотечественникам, получившим статус гражданина Республики Узбекистан. В мероприятии приняли участие представители государственных и общественных организаций.

В Каршинском государственном университете состоялась встреча с вице-президентом Академии наук Республики Узбекистан, академиком Бахтияром Ибрагимовым. Он является автором почти 400 научных работ, 10 изобретений. На встрече ученый выступил с докладом

на тему «Выявление структуры частиц при помощи рентгеновской кристаллографии». Студенты, интересующиеся химией и пищевые квалификационную выпускную работу по данной теме, получили от академиков ответы на свои вопросы.

На семейной животноводческой ферме жителя Шараф-Рашидовского района Джизакской области Умиджона Эшонкулова содержится 55 голов крупного рогатого скота, 52 лошади, два верблюда, 95 коз, 300 овец и более 100 гусей и кур. Владелец фермы хочет превратить ее в полноценное хозяйство. Сейчас молодой фермер собирает подробную информацию о новых технологиях в животноводстве.

Шотландские геологи провели исследование и обнаружили на дне моря недалеко от южного побережья Австралии ландшафт, который напоминает пейзаж вымышленной области Мор-

дор, описанный английским писателем Джоном Толкиеном в романе «Властелин колец». Специалисты просканировали дно Большого Австралийского залива, а потом, используя прибор геофон (приемник звуковых волн), создали трехмерную модель его поверхности. В результате были найдены подводные зубчатые пики, сформировавшиеся из 26 потоков лавы. Их длина составляет около 34 км, а ширина – 15 км. Возраст пиков – примерно 35 млн. лет.

Китайские инженеры разработали уникальную кровать, которая поможет ее владельцу избавиться от бессонницы и максимально комфортно отдохнуть в темное время суток. Новинку представила компания «Sleepnumber». Основной акцент в ней сделан на удобстве и комфорте. Так, кровать способна подстраиваться под нужды лежащего на ней человека. К примеру, она может изменять жесткость матраса и даже расплывать приятные эфирные масла, которые помогают быстро расслабиться. Кроме того, в кровати есть чрезвычайно полезная для спины функция вибрации.

УКАЗ
Президента Республики УзбекистанО МЕРАХ ПО КОРЕННОВОМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ПОДДЕРЖКИ ЖЕНЩИН И УКРЕПЛЕНИЯ
ИНСТИТУТА СЕМЬИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

современное выявление на местах женщин, попавших в тяжелую жизненную ситуацию, в том числе женщин с инвалидностью, проведение с ними индивидуальной и целенаправленной работы, оказание им адресной поддержки;

реализацию практических мер по обеспечению трудоустройства женщин, развитию среди них семейного и частного предпринимательства, ремесленничества;

эффективную организацию совместно с правоохранительными органами, органами самоуправления граждан и иными организациями профилактики правонарушений и преследования среди женщин, в том числе путем повышения их правовой культуры и укрепления духовно-нравственных ценностей.

3. Согласиться с предложением Республиканского совета по координации деятельности органов самоуправления граждан, Комитета женщин Узбекистана и Министерства финансов Республики Узбекистан о введении с 1 апреля 2018 года вместо должности консультанта по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания сходов граждан должности **специалиста по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семьях** (далее – специалист) с передачей соответствующих штатных единиц в структуру комитетов женщин районов (городов) и сохранением порядка их финансирования за счет средств местных бюджетов.

Определить, что:

должность специалиста вводится в каждом сходе граждан в количестве 1 единицы, а в сходах граждан, на территории которых проживают 2000 и более семей, – по 2 единицы;

специалист размещается в здании схода граждан, по должности входит в состав кенгаша схода граждан и осуществляет деятельность в тесном взаимодействии со сходом граждан.

Комитету женщин Узбекистана совместно с Республиканским советом по координации деятельности органов самоуправления граждан в срок до 1 апреля 2018 года провести критическое изучение деятельности каждого консультанта по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания сходов граждан с принятием по его результатам мер по назначению на вновь выданные должности специалистов лиц, обладающих необходимым уровнем знаний, высокими моральными и духовно-нравственными качествами, способных надлежаще исполнять возложенные на них задачи.

4. Одобрить:

организационную структуру Комитета женщин Узбекистана согласно приложению № 1;

структуру центрального аппарата Комитета женщин Узбекистана согласно приложению № 2;

типовые структуры исполнительных аппаратов комитетов женщин Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, городов – областных центров, районов (городов) согласно приложениям №№ 3, 4 и 5;

перечень городов – областных центров, районов (городов), категорированных по предельной численности работников исполнительных аппаратов комитетов женщин согласно приложению № 6.

5. Установить, что:

первый заместитель и заместители председателя Комитета женщин Узбекистана по статусу, условиям оплаты труда, материальному обеспечению, медицинскому и транспортному обслуживанию приравниваются соответственно к первому заместителю и заместителю министра;

в отношении работников центрального аппарата Комитета женщин Узбекистана, в порядке исключения, применяются ежемесячные надбавки, установленные пунктом 1 Постановления Президента Республики Узбекистан от 9 января 2017 года № ПП-2722 «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности и усилению материального стимулирования работников территориальных органов государственного управления».

6. Создать при Кабинете Министров Республики Узбекистан **научно-практический исследовательский центр «Оила»** (далее – Центр «Оила») и его территориальные подразделения на базе Республиканского научно-практического центра «Оила» при Комитете женщин Узбекистана, определив его основными задачами:

проведение единой государственной политики в сфере укрепления института семьи, направленной прежде всего на воплощение в жизнь концептуальной идеи «Здоровая семья – здоровое общество», разработку предложений по дальнейшему совершенствованию нормативно-правовой базы в данной сфере;

организацию комплексного изучения репродуктивного здоровья и демографического развития семьи, вопросов повышения ее благосостояния и благополучия, разработку и эффективное внедрение методических рекомендаций по данным направлениям;

проведение фундаментальных, прикладных и инновационных исследований по проблемам развития современной семьи, внутрисемейных, межличностных отношений, богатого культурного исторического наследия и традиционных семейных ценностей, выработку на их основе и практическую реализацию предложений по укреплению института семьи, подготовке молодежи к семейной жизни и предупреждению семейных разводов;

определение критериев **современной образцово-семьи** на основе анализа общечеловеческих и национальных семейных ценностей, взаимоотношений между супругами, родителями и детьми, супругами и их родителями, а также широкую пропаганду и внедрение в обществе модели современной образцово-семьи и конституционного принципа «**Семья находится под защитой общества и государства**»;

выявление и составление совместно с государственными органами, комитетами женщин и другими общественными организациями адресных списков неблагополучных и проблемных семей, налаживание с ними прямого контакта для оздоровления духовно-нравственной среды, предупреждения конфликтных ситуаций, укрепления семейных отношений и противостояния чуждым национальному менталитету различным вредным влияниям;

осуществление сотрудничества с международными и зарубежными организациями, научно-исследовательскими учреждениями в изучении и обмене опытом в сфере семейно-брачных отношений.

7. Определить, что:

директор Центра «Оила» и его заместители назначаются на должность и освобождаются от должности Кабинетом Министров Республики Узбекистан;

директор Центра «Оила» по статусу, условиям оплаты труда, материальному обеспечению, медицинскому и транспортному обслуживанию приравнивается к министру, заместителю директора – к заместителю министра;

управления Центра «Оила» Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, районных (городских) отделов Центра «Оила» подотчетны Центру «Оила» и соответственно Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей, города Ташкента и районов (городов);

руководители управлений Центра «Оила» Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, районных (городских) отделов Центра «Оила» назначаются на должность и освобождаются от должности соответственно Председателем Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей, города Ташкента и районов (городов) по согласованию с директором Центра «Оила».

8. Установить, что **директор Центра «Оила» и руководители его территориальных подразделений несут персональную ответственность, прежде всего за:**

качественное проведение исследований и выработку действенных, научно обоснованных и практических предложений и рекомендаций по укреплению института семьи, внедрению в обществе ее современной образцово-модели;

результативность принимаемых мер по укреплению отношений в семье между супругами и их родителями, особенно в ранней стадии брака, предупреждению ранних браков и разводов;

современное выявление неблагополучных и проблемных семей и принятие мер по оздоровлению в них духовно-нравственной среды, предупреждению конфликтных ситуаций и улучшению семейных отношений.

9. Запретить привлечение представителей Комитета женщин Узбекистана и Центра «Оила» к участию в совещаниях и других мероприятиях, не связанных с их задачами и направлениями деятельности.

Строго предупредить руководителей государственных органов и организаций о персональной ответственности за нарушение данного требования, вплоть до освобождения от занимаемой должности.

10. Государственным органам и организациям, в том числе правоохранительным органам и судам, обеспечить предоставление Центру «Оила» по его запросам необходимых документов, статистических и иных данных, аналитических материалов, заключений и иной информации, связанных с выполнением возложенных на Центр «Оила» задач.

11. Принять предложение Министерства юстиции, Комитета женщин Узбекистана, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и города Ташкента о подчинении с 1 апреля 2018 года органов ЗАГС хокимия-

там районов (городов) по основному их направлению деятельности, связанной с регистрацией актов по брачным отношениям, укреплением института семьи, предупреждению семейных разводов.

Возложить на заместителя хокима района (города) – председателя комитета женщин района (города) осуществление контроля и координации деятельности органа ЗАГС, районного (городского) отдела Центра «Оила» и других структур по вопросам женщин и семьи.

12. **Образовать при управлениях Центра «Оила» Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента на базе медицинских профессиональных колледжей специальные учебные курсы по переподготовке и повышению квалификации кадров в сфере подготовки молодежи к семейной жизни, обучения правовым и психологическим основам разрешения конфликтных ситуаций в семье, предупреждения разводов, а также другим вопросам, связанным с укреплением духовно-нравственных ценностей в семьях.**

Определить, что на специальных учебных курсах переподготовки и повышения квалификации осуществляются на основе учебных программ, разрабатываемых и утверждаемых Центром «Оила» совместно с Комитетом женщин Узбекистана, Министерством здравоохранения, Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан.

13. Согласиться с предложением Комитета женщин Узбекистана, Союза молодежи Узбекистана, Ассоциации «Тадбиркор аёл» об образовании **Общественного фонда по поддержке женщин и семьи**, определив его основными задачами:

всемерную поддержку женщин и семьи, в том числе оказание материальной помощи женщинам и семьям, находящимся в тяжелом социальном положении, женщинам с инвалидностью;

оказание женщинам содействия в организации семейного и частного предпринимательства, ремесленничества, получении знаний и навыков по востребованным на рынке труда профессиям.

14. Установить, что с 1 марта 2018 года пенсия выплачивается в полном размере пенсионерам из числа работников управленческого персонала Комитета женщин Узбекистана, Центра «Оила» и их территориальных подразделений, при условии, что деятельность пенсионеров в данных организациях является единственной.

15. **Одобрить предложение Министерства здравоохранения, Комитета женщин Узбекистана и Центра «Оила» об организации в структуре семейных поликлиник и сельских врачебных пунктов «женских консультаций» для девочек-подростков и женщин фертильного возраста, основными задачами которых являются:**

консультирование, в том числе в анонимном порядке, по планированию семьи, методам контрацепции, профилактике абортных и заболеваний, передаваемых половым путем;

оказание акушерско-гинекологической и социально-правовой помощи в соответствии с законодательством об охране здоровья матери и ребенка;

проведение мероприятий по повышению знаний и санитарной культуры населения в области охраны репродуктивного здоровья, профилактики материнской и перинатальной заболеваемости и смертности.

Министерству здравоохранения совместно с Министерством финансов в месячный срок внести проект постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан по организации деятельности «женских консультаций», а также «горячей линии» по их основным задачам.

16. Ввести порядок, в соответствии с которым:

Государственная премия имени Зулфия присуждается одаренным девушкам в возрасте от четырнадцати до тридцати лет включительно, достигшим особых успехов в образовании, науке, литературе, культуре, искусстве, спорте и общественной деятельности, ежегодно по двум соискателям от Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента;

учащиеся общих средних, средних специальных, профессиональных образовательных учреждений, ставшие лауреатами Государственной премии имени Зулфия, принимаются в бакалавриат, студенты бакалавриата – в магистратуру высших образовательных учреждений по соответствующему направлению и специальности без вступительных испытаний на основе государственных грантов.

17. Учредить наградный знак «Муътабар аёл», присуждающийся женщинам, проявившим активность и инициативность в жизни общества и государства, внесшим своим плодотворным трудом достойный вклад в формирование и ук-

репление благополучия семей, охрану материнства и детства.

18. Утвердить Программу комплексных мер по поддержке женщин и укреплению института семьи согласно приложению № 7.

Возложить на руководителей министерств, государственных комитетов и ведомств, органов государственной власти на местах персональную ответственность за своевременное и качественное исполнение мероприятий, предусмотренных в Программе комплексных мер.

19. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

а) в месячный срок принять постановления об организации деятельности Центра «Оила» и его территориальных подразделений, предусмотрев утверждение их структур, порядка взаимодействия с государственными органами и другими организациями, четкое разграничение полномочий и ответственности каждого работника;

организации деятельности специальных учебных курсов, Общественного фонда по поддержке женщин и семьи;

утверждению положений о деятельности специалистов по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семьях комитета женщин района (города), критериях оценки эффективности его деятельности, а также о наградном знаке «Муътабар аёл»;

утверждению адресных территориальных программ по строительству доступных благоустроенных жилых домов для женщин, находящихся в тяжелом социальном положении, в том числе женщин с инвалидностью, малообеспеченных матерей, воспитывающих ребенка (детей) в неполной семье и нуждающихся в улучшении жилищных условий, а также положения о порядке их предоставления;

б) в трехмесячный срок внести **проект Концепции укрепления института семьи в Республике Узбекистан**.

20. Министерству здравоохранения Республики Узбекистан совместно с Центром «Оила» в месячный срок утвердить порядок их взаимодействия по:

выявлению лиц с заболеваниями, в том числе связанными с репродуктивным здоровьем, из неблагополучных и нуждающихся семей и оказанию им адресной медицинской помощи;

совместному изучению деятельности Республиканского центра «Скрининг матери и ребенка» и Республиканского центра репродуктивного здоровья населения и их подразделений, а также разработке предложений по развитию оказываемых ими услуг населению.

21. Хокимияту города Ташкента совместно с Государственным комитетом Республики Узбекистан по содействию приватизированным предприятиям и развитию конкуренции в месячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложение о выделении зданий для размещения Комитета женщин Узбекистана, Центра «Оила», редакции журнала «Saodat» и газеты «Оила ва жамият».

22. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Центром «Оила» в двухмесячный срок принять меры по обеспечению территориальных подразделений Центра «Оила» служебными помещениями со всеми условиями, необходимой мебелью и инвентарем, компьютерной техникой, средствами связи и сетью Интернет за счет средств местного бюджета и внебюджетных средств.

23. Министерству финансов Республики Узбекистан выделить в пределах параметров Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2018 год, а начиная с 2019 года – ежегодно предусматривать необходимые бюджетные средства для реализации настоящего Указа.

24. Признать утратившим силу с 1 апреля 2018 года Указ Президента Республики Узбекистан от 25 мая 2004 года № УП-3434 «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана».

25. Министерству юстиции Республики Узбекистан совместно с Комитетом женщин Узбекистана, Центром «Оила» и другими заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа, предусмотрев в том числе разграничение полномочий и функций органов юстиции и исполнительной власти на местах в связи с подчинением органов ЗАГС хокимиятам районов (городов).

26. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и Государственного советника Президента Республики Узбекистан Камиллова Р. Т.

Президент Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
2 февраля 2018 года

КОММЕНТАРИЙ К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «О МЕРАХ ПО КОРЕННОВОМУ
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ПОДДЕРЖКИ ЖЕНЩИН И УКРЕПЛЕНИЯ ИНСТИТУТА СЕМЬИ»

Женщины играют особую роль и положение в развитии Родины, а также в жизни семьи и общества. Женщины, которые составляют около 50-ти процентов населения страны, осуществляют эффективную трудовую деятельность в социально-духовной, политико-экономической сферах жизни, в частности, в органах государственного управления и представительных органах, в производстве, предпринимательстве и фермерстве, здравоохранении, образовании, просветительстве, культуре и других социальных сферах.

Следует особо отметить, что в настоящее время среди женщин страны 514 докторов наук, 6 академиков, 15 Героев Узбекистана, 17 сенаторов, 15 депутатов Законодательной палаты и более 23 процентов депутатов Кенгашей народных депутатов, а также 72 процента женщин трудятся в сферах науки и образования, воспитания, здравоохранения, культуры и искусства.

В стране осуществляется масштабная работа по повышению общественной-политической и социальной активности женщин, безусловного соблюдения их прав и законных интересов, всесторонней поддержке материнства и детства, созданию условий для их самореализации в различных сферах и отраслях, а также укреплению института семьи.

Однако положение дел в данной сфере свидетельствует о наличии ряда системных проблем и недостатков, препятствующих созданию эффективных механизмов по всесторонней поддержке женщин, организации целевой работы с ними, укреплению и оздоровлению духовно-нравственной среды в семье.

В принятом Указе Президента Республики Узбекистан «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи» всесторонне проанализированы существующие недостатки и проблемы.

В целях повышения активности Комитета женщин Узбекистана, а также коренного совершенствования его деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи определены приоритетные направления деятельности Комитета женщин Узбекистана. Утверждены обновленная структура Комитета женщин Узбекистана и его территориальных подразделений.

Указом с 1 апреля 2018 года вводится должность специалиста по работе с женщинами и укреплению духовно-нравственных ценностей в семьях по 1 единице в каждом сходе граждан и по 2 единицы в сходах граждан, на территории которых проживают 2000 и более семей, вместо должности консультанта по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания сходов граждан.

В целях проведения фундаментальных, прикладных и инновационных исследований по направлениям семейных ценностей и традиций на базе Республиканского научно-практического центра «Оила» создается Научно-практический исследовательский центр «Оила» при Кабинете Министров и его территориальные подразделения. Наряду с организацией комплексного изучения репродуктивного здоровья и демографического развития семьи, определения критериев современной образцово-семьи, осуществ-

ления сотрудничества с международными и зарубежными организациями, научно-исследовательскими учреждениями в изучении и обмене опытом в сфере семейно-брачных отношений, основными задачами Центра «Оила» определены широкая пропаганда и внедрение в обществе концептуальной идеи «Здоровая семья – здоровое общество», а также конституционного принципа «Семья находится под защитой общества и государства».

Вместе с тем в целях повышения ответственности и конкретного определения круга полномочий Комитета женщин и Центра «Оила» устанавливается персональная ответственность руководства Комитета и Центра и их территориальных подразделений в решении вопросов семьи и женщин.

В соответствии с указом с 1 апреля 2018 года органы ЗАГС по основному их направлению деятельности, связанной с регистрацией актов по брачным отношениям, укреплением института семьи, предупреждением семейных разводов, подключаются хокимиятам районов (городов). В целях осуществления системного взаимодействия по вопросам семьи и женщин на заместителя хокима района (города) – председателя комитета женщин района (города) возложена функция осуществления контроля и координации деятельности органа ЗАГС, районного (городского) отдела Центра «Оила» и других структур по вопросам женщин и семьи.

С учетом предложения Комитета женщин Узбекистана, Союза молодежи Узбекистана, Ассоциации «Тадбиркор аёл» указом одобрено образование Общественного фонда по поддержке женщин и семьи. Следует отметить, что основными задачами данно-

го общественного фонда являются оказание материальной помощи женщинам и семьям, находящимся в тяжелом социальном положении, женщинам с инвалидностью, а также содействие в реализации предпринимательских инициатив женщин.

Еще одним важным вопросом, предусмотренном в указе, является организация в структуре семейных поликлиник и сельских врачебных пунктов «женских консультаций», которые предоставляют необходимые консультации для девочек-подростков и женщин фертильного возраста.

Согласно Указу Президента Президента Республики Узбекистан от 10 июня 1999 года № УП-2326 Государственная премия имени Зулфия присуждается одаренным девушкам в возрасте от 14 до 22 лет по одной представительнице Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента. Теперь в соответствии с новым указом установлено присуждение Государственной премии имени Зулфия одаренным девушкам в возрасте от 14 до 30 лет включительно по двум представительницам от Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента. Это предоставляет широкие возможности девушкам, достигшим особых успехов в образовании, науке, литературе, культуре, искусстве, спорте, а также занимающимся общественной деятельностью.

Согласно новому порядку, установленному указом, учащиеся общих средних, средних специальных, профессиональных образовательных учреждений, ставшие лауреатами Государственной премии имени Зулфия, принимаются в бакалавриат, студенты бакалавриата – в магистратуру высших образовательных учреждений по соответствующему направлению и специальности без вступительных испытаний на основе государственных грантов.

Женщина – великая, она – божественна. В соответствии с указом учреждается наградный знак «Муътабар аёл», присуждающийся женщинам, проявившим активность и инициативность в жизни общества и государства, внесшим своим плодотворным трудом достойный вклад в формирование и укрепление благополучия семей, охрану материнства и детства.

Советом экспертов Национальной ассоциации негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана обобщено и направлено для рассмотрения в Национальную комиссию свыше 30 предложений к Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий.

ОБСУЖДЕН ПРОЕКТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

По проекту Государственной программы внесены такие предложения, как упрощение порядка государственной регистрации негосударственных некоммерческих организаций, предоставление ННО в рамках социального партнерства государственного имущества на бесплатной основе либо на льготных условиях, внедрение льгот по налоговым и обязательным платежам для физических и юридических лиц, оказавших поддержку социальному партнерству, организация при Президенте Республики Узбекистан Консультативного совета по развитию гражданского общества.

Представленные ННО предложения основаны на мнениях, высказанных непосредственно во время диалога с народом, изучения волнующих людей проблем.

Об этом говорилось в беседе за «круглым столом», состоявшейся в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Мероприятие было организовано в целях обсуждения проекта Государственной программы с участием общественных организаций, разработкой предложений и рекомендаций, направленных на развитие гражданского общества.

Проект Государственной программы «Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий» состоит из 237 пунктов и разработан исходя из задач, предусмотренных в Послании Президента Республики Узбекистан к Олий Мажлису от 22 декабря 2017 года.

В Послании отмечалось, что необходимо создать общественные советы при всех государственных органах, которые должны обеспечивать открытость деятельности государственных органов и исполнять роль связующего звена во взаимодействии с населением.

Г. САТТОРОВА,
корр. УзА.

ВАШЕ МНЕНИЕ ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЕ

Проходят мероприятия по изучению и обсуждению проекта Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий.

В этом процессе принимают активное участие УзЛиДеП и его территориальные подразделения. От представителей фермеров, предпринимателей, депутатов, избранных в районные Кенгаши народных депутатов города Ташкента, представители региональных организаций, сообщает УзА.

Отмечалось, что проект государственной программы основывается на идеях, выдвинутых в Послании главы нашего государства Олий Мажлису и других выступлениях, воплощает в себе актуальные для народа проблемы, важные для развития страны направления, в нем особое внимание направлено на

идею «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу».

На встрече отмечалось, что вопросы совершенствования законов основ инновационной деятельности в Узбекистане приобретают еще более актуальное значение, в проекте программы в этом направлении запланирован ряд работ и УзЛиДеП с использованием возможностей своего депутатского корпуса должна разработать конструктивные и действенные предложения по их реализации.

М. КАСЫМОВА.

ОМБУДСМАН УЗБЕКИСТАНА: «ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ОСОБЕННО В УЧРЕЖДЕНИЯХ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЙ, УСИЛЕНА»

Институт омбудсмана играет важную роль в обеспечении прав, свобод и законных интересов человека. Сегодня действуют Международный, Европейский институты омбудсмана и Азиатская ассоциация омбудсманов.

Среди стран Центральной Азии данный институт был впервые введен в Узбекистане. Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман) является членом указанных выше авторитетных организаций.

Корреспондент УзА побеседовала с Уполномоченным Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсманом) Улугбеком МУХАММАДИЕВЫМ о проводимой данным институтом работе и ожидаемых результатах от расширения его полномочий.

— Существовавшие Президентом нашей страны Шавкатом Мирзиёевым реформы в сфере обеспечения прав и свобод человека служат интересам нашего народа, — говорит У. Мухаммадиев. — В результате принимаемых в этом направлении мер в национальной системе защиты прав человека происходят коренные преобразования. Кардинально обновляются организационно-правовые основы, механизмы защиты прав человека.

Согласно Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах в Диалог с народом и интересам человека был принят Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсмане)».

В соответствии с нововведениями Омбудсману предоставлены новые полномочия по осуществлению парламентского контроля за соблюдением законодательства о правах и свободах человека.

В частности, данным законом были расширены права Омбудсмана в сфере утверждения верховенства закона и справедливости. Теперь Омбудсман имеет право вносить вопросы на рассмотрение Конституционного суда Республики Узбекистан в соответствии с законом, обращаться в суды с заявлениями и исками в интересах граждан, вносить руководителям государственных органов и иных организаций представления об устранении выявленных нарушений законодательства в сфере прав и свобод человека, причин и условий, им способствующих, обязательные для рассмотрения в установленные сроки.

Так, к примеру, только за девять месяцев 2017 года на имя Омбудсмана от физических и юридических лиц поступило 6 329 обращений, из них 1789 рассмотрены в контрольном порядке. В государственные органы направлено 2468 запросов. В общем количестве обращений 41,6 процента касаются личных, 28,6 процента — социальных, 25,8 процента — экономических, 3,5 процента — политических прав, остальные — иных прав.

— Омбудсман наделен полномочием осуществлять парламентский контроль за учреждениями исполнения наказаний. Какая практическая работа ведется в этом направлении?

— Действительно, организация защиты прав задержанных и взятых под стражу, подвергнутых административному аресту и приговоренных к лишению свободы лиц, а также обеспечение соответствующего парламентского контроля являются одними из приоритетных задач Омбудсмана.

Согласно внесенным в закон изменениям и дополнениям, Омбудсман вправе беспрепятственно посещать такие учреждения, проводить по собственной инициативе или на основе обращений проверки на предмет нарушения прав, свобод и законных интересов человека. Лица, задержанные и заключенные под стражу, подвергнутые административному аресту и осужденные к лишению свободы, имеют право направлять в адрес Уполномоченного обращения в письменной форме (письма и телеграммы) без ограничения их количества. Обращения, направляемые в адрес Уполномоченного, не подвергаются цензуре.

Определены сроки отправки обращений Омбудсману. Обращения направляются не позднее двадцати четырех часов, а телеграммы немедленно.

В 2017 году Омбудсманом осуществлен комплексный контроль за обеспечением прав осужденных и взятых под стражу лиц в шести учреждениях исполнения наказаний в Республике Каракалпакстан, Ташкентской и Навоийской областях.

Проведены встречи и беседы более чем с 800 осужденными. Изучены условия их содержания, медицинского обслуживания, организации труда, эффективности общего образования, воспитательной и духовно-просветительской работы в учреждениях.

В ходе встреч наряду с разъяснением осужденным их прав и свобод осуществлен прием индивидуальных обращений. В таких встречах активное участие принимают представители общественных организаций и средств массовой информации.

Растущее количество обращений от осужденных и взятых под стражу в качестве меры пресечения свидетельствует о важности деятельности Омбудсмана в этом направлении. Так, в 2015 году количество таких обращений составило 147, в 2016 году — 211. В 2017 году поступило в 2,5 раза больше, то есть 557 обращений.

Следует отметить, что обращения, поступающие от задержанных, заключенных под стражу, подвергнутых административному аресту и осужденных на лишение свободы лиц, рассматриваются в порядке особого контроля.

Все обращения оперативно рассматриваются уполномоченными ведомствами. В большинстве случаев осужденные просят о помиловании или помощи в решении социально-экономических проблем членов их семей. При принятии мер по таким обращениям осуществляется взаимодействие с правоохранительными органами, органами государственной власти, общественными организациями.

Эта целенаправленная и эффективная работа способствует обеспечению прав осужденных.

— В Послании Президента нашей страны Олий Мажлису было указано на необходимость дальнейшего совершенствования законодательства по исполнению уголовного наказания, учитывая при этом создание дополнительных механизмов для обеспечения прав осужденных. Какая работа проводится в этом направлении?

— В декабре 2017 года Сенатом, Законодательной палатой Олий Мажлиса и Омбудсманом был утвержден план мер по организации и проведению в 2018 году контрольно-аналитических мероприятий по недопущению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство человека видов обращения и наказания. Реализация определенных в плане задач позволит обеспечить широкий парламентский контроль в этой сфере.

Вместе с тем планируется принять программу мер по критическому изучению и коренному совершенствованию системы учреждений исполнения наказаний на 2018–2022 годы. Омбудсман примет активное участие в реализации данной программы.

Кроме того, в соответствии с инициативами, выдвинутыми Президентом Республики Узбекистан на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, планом практических мероприятий («Дорожной картой») по реализации договоренностей, достигнутых по итогам переговоров с Верховным комиссаром ООН по правам человека Зейдом Раадом аль-Хусейном, а также Указом главы нашего государства «О дополнительных мерах по усилению гарантий прав и свобод граждан в судебно-следственной деятельности» от 30 ноября 2017 года совершенствуются и подзаконные акты. В их числе — Положение о национальном превентивном механизме и Положение об осуществлении Омбудсманом парламентского контроля за соблюдением прав и свобод лиц, отбывающих наказание в учреждениях по исполнению наказания, задержанных и содержащихся под стражей, а также подвергнутых административному аресту.

В настоящее время продолжается мониторинг правоприменительной практики, связанной с обеспечением прав обвиняемых и осужденных, содержащихся в учреждениях по исполнению наказаний при Главном управлении исполнения наказаний МВД Республики Узбекистан. По его итогам будут разработаны и представлены соответствующим организациям предложения и рекомендации по внесению изменений в законодательные акты.

Одной из актуальных задач является повышение ответственности и квалификации администрации учреждений по исполнению наказаний, сотрудников следственных органов. В частности, в 2018 году запланировано проведение в Узбекистане совместно с Региональным отделением Управления Верховного комиссара ООН по правам человека при Центральной Азии и координатором проектов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе цикла семинаров по повышению квалификации сотрудников, работающих в системе Главного управления исполнения наказаний МВД.

Беседовала Нургуль АБДУРАИМОВА.

вой информации осуществляемых в судебно-правовой сфере реформ, новых законодательных актов, а также повышению правовой культуры в обществе. На конкурс поступило около 500 творческих работ, направленных на осведомление отечественными средствами массовой информации широкой общественности о сути и значении реформ в судебно-правовой сфере, в деле повышения правовой культуры населения, сообщает УзА.

В ходе мероприятия состоялась награждение победителей и призеров конкурса.

Нурилло НАСРИЕВ.

НАГРАЖДЕНА ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА «СПРАВЕДЛИВОСТЬ — В ВЕРХОВЕНСТВЕ ЗАКОНА»

В Верховном суде Республики Узбекистан состоялась церемония награждения победителей конкурса «Справедливость — в верховенстве закона» по освещению в средствах массовой информации реформ, проводимых в судебно-правовой сфере.

Председатель Верховного суда Республики Узбекистан К. Комилов и другие отметили, что в нашей стране осуществляются широкомасштабные реформы, направленные на повышение правовой культуры в обществе, организацию широкой пропаганды правовых знаний среди населения, дальнейшее повышение уровня его осведомленности о целях, сути и значении принимаемых законов.

Достойный вклад в данный процесс вносят также работники средств массовой информации.

Этот конкурс способствует обеспечению открытости деятельности судов, пропаганде в средствах массо-

вой информации осуществляемых в судебно-правовой сфере реформ, новых законодательных актов, а также повышению правовой культуры в обществе. На конкурс поступило около 500 творческих работ, направленных на осведомление отечественными средствами массовой информации широкой общественности о сути и значении реформ в судебно-правовой сфере, в деле повышения правовой культуры населения, сообщает УзА.

В ходе мероприятия состоялась награждение победителей и призеров конкурса.

Нурилло НАСРИЕВ.

СЧАСТЬЕ — ДАРИТЬ ДОБРО

Дурдона Омонкулова, мать двоих детей — одиночка, попала в Республиканскую клинику № 1 в состоянии токсико-аллергической комы. Осложнения на сердечно-сосудистую и нервную системы усугубили положение больной. Благодаря своевременно оказанной помощи врачей здоровье женщины улучшилось.

материальная, социальная и медицинская помощь.

Проживающий в Чиланзарском районе столицы Вохиждон Куданов из-за своего недуга с детства рост стеснительным и легкоранимым. Когда представители профсоюзной организации пришли к нему, чтобы проведать, он был очень обрадован.

— Глубоко признателен тем, кто оказал мне такое внимание и заботу, — сказал В. Куданов. — Благодаря таким добрым делам жизнь множества нуждающихся семей наполняется светом и надеждой.

Благодарительные акции Федерации профсоюзов Узбекистана продолжаются.

Н. УСМАНОВА.

НАША САМАЯ ВАЖНАЯ ЗАДАЧА — СОЗДАНИЕ ДОСТОЙНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

Республика Узбекистан — страна с многовековой историей, богатым культурным наследием и природными ресурсами. Корни нашего народа берут свое начало в далеком прошлом. Всеми миру известны труды таких великих ученых и мыслителей Востока, как Абу Али ибн Сино, Мухаммад аль-Хорезми, Мирзо Улугбек, Абу Райхан аль-Беруни, Абу Наср аль-Фараби — все они так или иначе связаны с узбекской землей.

В настоящее время огромное внимание уделяется сохранению главных культурных ценностей, традиций и обычаев нашего великого народа. На фоне этого главной ценностью в Узбекистане выступает человек, его жизнь и интересы. Любые преобразования в стране должны исходить из интересов граждан, учитывать все положительные и отрицательные стороны того или иного явления. Именно это становится неотъемлемой частью политики, осуществляющейся в республике.

22 декабря 2017 года мы ознакомились с первым в истории Узбекистана Посланием Президента страны Олий Мажлису. В нем Шавкат Миромонович Мирзиёев затронул важнейшие проблемы, существующие на протяжении многих лет, а поставил конкретные задачи на будущее.

Президент страны затронул важнейшие вопросы образовательной, социальной, медицинской, научной и других сфер нашей жизни, которым сейчас уделяется особое внимание.

Что касается образовательной сферы, то мы можем отметить увеличение в 2017 году квот при поступлении в высшие государственные образовательные учреждения, а также прием дополнительного количества абитуриентов на контрактной основе. Это предоставило дополнительные шансы абитуриентам, которые не набрали проходного балла, но очень желают получить высшее образование, все же стать студентами. Вместе с этим необходимо отметить тесное взаимодействие государственных вузов с известными зарубежными образовательными заведениями, что хорошо сказывается на подготовке высококвалифицированных кадров. При этом важным является изучение языков. Знание языков открывает перед специалистом большие горизонты, у него появляется больше возможностей по реализации своих идей. В современном мире знание иностранного языка становится необходимым условием как для воплощения рабочих моментов в жизнь, так и для общения с другими людьми. Некоторые вкладывают силы в изучение, например, английского, так как понимают, что это отличная инвестиция в собственное будущее. Чем больше языков знает человек, тем богаче его словарный запас, тем лучше у него развито умение излагать собственные мысли. Изучив какой-либо иностранный язык, человек значительно расширяет свой кругозор и повышает собственный уровень образованности, который является одним из важнейших критериев при выборе кандидатуры при устройстве на высокую должность.

Также в своем Послании Президент страны говорил о том, что, кроме развития центральных городов, необходимо обратить внимание и на маленькие города и села. В них проживает большое количество престарелых, инвалидов и детей, которые нуждаются в хорошем медицинском обслуживании, социальном обеспечении и нормальных условиях для проживания. Многие социальные объекты — поликлиники, больницы, детские сады, школы, лицеи и детские дома — находятся в плачевном состоянии, не соответствуют необходимым требованиям. Улицы, дороги, торговые рынки также требуют реконструкции. В сельской местности отсутствуют библиотеки, парки для отдыха, учебные центры для подрастающего поколения, а также спортивные объекты.

Хочу особо отметить слова Шавката Миромоновича о создании условий работы для матерей и женщин с целью повышения их общественной значимости. Для меня как женщины, жены и матери этот вопрос очень важен. Ранее в нашей стране было такое стереотипное мнение, что у женщины может быть только одна «профессия» — хранительница семейного очага. Безусловно, все это, в какой-то степени, верно. Однако сколько известных и великих женщин в истории всего человечества, которые внесли большой вклад в становление, развитие и совершенствование своей родины. Стоит поддержать тех женщин, которые стараются принести пользу обществу, но исходя из жестких условий труда и, порой, ненормированного графика работы им нелегко совмещать работу с семейной жизнью.

Наша республика — самая спокойная и прекрасная страна в мире. Наш многоуважаемый Президент, не покладая рук, трудится на благо своего народа. Его задача — обеспечить всем достойную жизнь. Нам, жителям этой цветущей и гостеприимной страны, также необходимо задуматься о завтрашнем дне, будущем своих детей и внуков, объединить все свои силы и направить их на благо дело. Только вместе мы сможем преодолеть все существующие проблемы.

Амина ФАТТАХОВА,
преподаватель Ташкентского государственного юридического университета.



Ими гордится страна. Фото М. АМИНА (УзА).

В Национальной библиотеке Узбекистана имени А. Навои прошел вечер, посвященный творчеству народной артистки Узбекистана Назиры Алиевой.

Мир творчества

ЗАСЛУЖЕННАЯ И ЛЮБИМАЯ

В мероприятии, организованном в сотрудничестве Национальной телерадиокомпания Узбекистана и Государственного института искусств и культуры Узбекистана, приняли участие артисты театра и кино, поклонники творчества артистки, ее ученики, близкие и родственники, а также пользователи библиотеки.

Открывая мероприятие, редактор издательства Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои Ж. Жовлиев, поприветствовал участников мероприятия, отметил особую значимость проведения подобных мероприятий для духовного воспитания подрастающего поколения.

В начале мероприятия был продемонстрирован видеоролик, посвященный памяти Назиры Алиевой. В нем запечатлены фотографии, рассказывающие о жизненном пути актрисы, отрывки из кинофильмов с ее участием, воспоминания ее родных и близких.

Народная артистка Узбекистана Назира Алиева родилась 31 декабря 1912 года. В 1927 году окончила театральную техникум в Баку. В 1934 году окончила Московский (ныне Российский) государственный институт театрального искусства. С 1945 года являлась старшим преподавателем, заведующим кафедрой, доцентом Ташкентского театрально-художественного института.

Ректор Государственного института искусств и культуры Узбекистана, доктор филологических наук, профессор И. Юлдашев рассказал об этапе в жизни Н. Алиевой, связанном с ее работой в институте:

— Назира Алиева долгое время передавала молодым артистам секреты сценического мастерства. Она является автором учебно-методических работ «Важные условия плавной и точной сценической речи», «Некоторые элементы техники узбекской сценической речи» и книги «Искусство — моя жизнь». Она сыграла в кинофильмах «Колодец смерти», «Бессонные ночи», «Об этом

говорит вся махалля», перевела с азербайджанского языка на узбекский комедию М. Шамхалова «Свекровь» и роман М. Урдубоди «Меч и перо».

Народный артист Узбекистана Ё. Садиев рассказал о материнской доброте актрисе, о ее заботе обо всех студентах, требовательности как наставника:

— Назира-опа была очень щедрым, талантливым человеком. Многие из нынешних театральных артистов считают ее своим наставником. Она любила актерскую стезю и учила нас любить ее так же. Во время уроков она вставала в последние ряды и заставляла нас говорить громко и четко. Мы много времени проводили у нее дома и когда собирались уходить, она не отпускала нас без ужина.

Профессор Государственного института искусств и культуры Узбекистана А. Насирова упомянула об актерском и режиссерском мастерстве Н. Алиевой:

— В 1935–1941 годах Назира-опа создала образы Сулмас (Ж. Жабборли, «Невестка огня»), Дурдоны (Х. Жовид «Сиявуш»), Джульетты (У. Шекспир, «Ромео и Джульетта»), в 1941–1948 годах исполняла роли Дездемоны (У. Шекспир, «Отелло»), Холисхон, Джамали (Хамза, «Холисхон», «Бай и батрак»), Ширмон (И. Султон, «Полет орла»), Саодат (К. Яшин и А. Умарий, «Хамза») в Узбекском государственном академическом драматическом театре имени Хамзы, была режиссером театральных постановок пьес «Бесприданница» (А. Островский), «Алишер Навои» (Уйгун, И. Султон), «За тех, кто в море» (Б. Лавренев).

Выступавшие на мероприятии поделились своими воспоминаниями о совместном театральном творчестве с известной актрисой, а также о ее прекрасных наставнических качествах. В этом году отмечается 105 лет со дня рождения Н. Алиевой.

Г. ХАМИДОВА,
специалист первой категории
Национальной библиотеки
Узбекистана им. А. Навои.

На спортивных аренах

КУБОК МИРА ПО ФУТБОЛУ ПОСЕТИТ УЗБЕКИСТАН

В этом месяце в Ташкенте ожидается грандиозное событие – кубок мира по футболу посетит Узбекистан вместе с FIFA.

Напомним, что турне кубка мира началось в сентябре 2017 года в Москве на стадионе «Лужники». Старт тура дали президент России Владимир Путин, глава Международной федерации футбола (ФИФА) Джанни Инфантино, чемпионы мира по футболу бразилец Бебето и француз Давид Трезеге.

До приезда в Ташкент кубок мира посетит столицы девяти государств в Восточной и Центральной Азии, а после Ташкента – столицы еще 34-х государств. Из всех столиц стран Центральной Азии Ташкент будет первой, где кубок мира проведет полный день.

Добавим, что мировой тур кубка мира по футболу до июня 2018 года посетит более 50 стран и станет самым длинным транснациональным туром в истории этого проекта.

СКОРО В ПХЕНЧХАНЕ НАЧНУТСЯ ЗИМНИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

Два спортсмена будут защищать честь Узбекистана на зимних Олимпийских играх 2018 года.

Это член сборной Узбекистана по фигурному катанию Миша Ге и лидер сборной Узбекистана по горнолыжному спорту Комилжон Тухтаев. Первым в соревнованиях примет участие Миша Ге. 16 февраля в ледовом зале «Gangneung Ice Arena» он выступит с короткой программой, а 17 февраля с произвольной.

Комилжон Тухтаев 18 февраля примет участие в соревнованиях по гигантскому слалому, а 22 февраля – по слалому. Соревнования по горнолыжному спорту пройдут в комплексе «Yongpyong Alpine Centre».

Напомним, что скоро (9–25 февраля) в корейском Пхенчхане начнутся XXIII зимние олимпийские игры. Ожидается, что в Олимпиаде примут участие более 6500 спортсменов и официальных лиц из 90 стран.

ЭЛИТУ КОННОГО СПОРТА ПРИМЕТ НАША СТРАНА

Престижные соревнования по конкуру «FEI World Jumping Challenge Final» впервые пройдут на Азиатском континенте.

На этот раз элиту конного спорта примет Узбекистан. Мы сделали решительный шаг в развитии этого вида, что и послужило сигналом для оргкомитета Международной федерации конного спорта к выбору именно нашей страны из множества претендентов, в том числе Эквадора, Португалии и других государств.

Соревнования по конкуру «FEI World Jumping Challenge» были инициированы в 2001 году немецкой компанией «PSI». Первое время финал этих состязаний традиционно проводился на территории организатора на Европейском континенте. Затем, в 2008-м и 2009-м годах, финальные состязания «переехали» на Американский континент. А в 2014 году проведения финала соревнований было предостережено Африканскому континенту. В сентябре 2018 года эти престижные соревнования пройдут в Узбекистане – в конноспортивном клубе «Аллюр».

Б. ХУЖАЕВ.

Кинематограф

ФИЛЬМ «СТОЙКОСТЬ» БУДЕТ ПРЕДСТАВЛЕН В МОСКВЕ

19–26 апреля текущего года состоится Московский международный кинофестиваль. На этом престижном кинофоруме будет показана и снятая кинематографами нашей страны кинолента «Сабот» («Стойкость»).

Эта полнометражная картина режиссера Рашида Маликова была представлена Центром развития кинематографии на многих зарубежных фестивалях. Фильм «Стойкость», снятый по заказу Национального

агентства «Узбеккино», рассказывает о событиях 1980-х годов, предшествовавших обретению Узбекистаном независимости, судьбе каракалпакского парня, бывшего воина-интернационалиста. В фильме снимались актеры Карим Мирходиев, Сейдулла Молдаханов, Бехзод Хамроев, Ниго-ра Каримбоева, Зулхумор Муминова.

М. КОСИМОВА,
корр. УзА.

В лабораториях ученых О ЧЕМ РАССКАЖЕТ ДАТА РОЖДЕНИЯ

Ученые заявили, что дата рождения человека действительно сказывается на некоторых особенностях, которые проявятся у него в течение жизни.

Так, ученые утверждают, что люди, родившиеся осенью, наиболее склонны к долголетию, в отличие от тех, кто появился на свет в марте. Рожденные в зимний период люди чаще болеют и имеют слабый иммунитет, говорят эксперты.

Кроме того, люди, справляющие свой день рождения зимой и весной, чаще склонны к различным депрессиям, психическим нарушениям. По словам ученых, это происходит из-за вирусных инфекций в эти времена года, а также недостатка витамина D.

Дети, рожденные летом, в отличие от зимних детей, часто имеют проблемы со зрением и плохую фокусировку. Специалисты связывают это с длинным световым днем.

Каждый человек имеет свои особенности в зависимости от того, в какое время года он появился на свет, считают специалисты. Зная это, родители могут планировать дату зачатия ребенка.

ОТКУДА ВЗЯЛИСЬ «СОВЫ» И «ЖАВОРОНКИ»

Очень давно исследователей из разных стран мира интересует такой феномен, как «совы» и «жаворонки». На этот раз ученые выяснили, от каких факторов зависит то, что люди делятся на разные биоритмические подтипы.

Как сообщили специалисты, разделение на «жаворонков» и «сов» зависит от продуктивности самого человека, его биологической активности, которая в большинстве случаев зависит от времени его рождения.

Ученые пришли к выводу, что «совы» и «жаворонки» значительно отличаются состоянием физического здоровья и внешностью. Такими оказались результаты масштабного исследования, в котором приняли участие полторы тысячи добровольцев. Возраст участников экспериментов составлял от 37 до 59 лет. Эксперты провели исследование, чтобы выяснить, каким образом распорядок сна влияет на внешность и здоровье человека.

В итоге исследователи установили, что люди, привыкшие рано ложиться и рано вставать, отличаются меньшим содержанием в крови липидов. А вот у «сов», которые поздно ложатся и поздно встают, зафиксирована повышенная подверженность к развитию диабета. А также они чаще «жаворонков» рискуют получить ожирение. Таким образом, деление на «сов» и «жаворонков» происходит с самого рождения.

Оказывается, что люди, родившиеся в первой половине дня, демонстрировали наибольшую продуктивность в данное время

суток. А вот те, кто родились ночью или вечером, больше склонны быть «совами».

КАК ИМЯ ЧЕЛОВЕКА ВЛИЯЕТ НА ЕГО СУДЬБУ

Эксперты рассказали о том, что имя человека влияет на его жизнь. И вправду, данное от рождения имя оказывает сильное влияние на черты характера, поведение в обществе, и даже на успехи в работе и физическое здоровье. В свою очередь, фамилия влияет на внутреннюю силу человека.

Британские исследователи утверждают, что люди воспринимают человека через призму его имени. Специалисты выяснили, что на характер человека оказывает влияние непосредственно звучание имени, а точнее, ассоциации, которые возникают при произносимых звуках. Посторонние люди при общении с человеком обращаются к нему по имени и воспринимают его посредством тех образов, которые всплывают в голове при звучании его имени.

Существуют имена, которые порой ассоциируются у людей со средним классом. Эксперты считают, что дети с такими именами хуже учатся в школе. Также мальчики отличаются от других ребят, если родители дали им «женские» имена. Им более тяжело идти на контакт с мальчишками, которые имеют мужские имена.

Подготовила Л. НАСТИНА.

Добрые советы

КОНСЕРВИРОВАННАЯ КУКУРУЗА: СОСТАВ, ПОЛЬЗА

Какой торжественный стол без салата! Человечеством придумано множество разных рецептов этого замечательного кулинарного блюда. Причем весомая доля их включает в качестве основного или дополнительного ингредиента консервированные овощи: горошек, фасоль, кукурузу. Последняя особенно привлекательна в этом плане, поскольку сочная, имеет сладкий вкус, полюбившийся подавляющему большинству населения.

Консервированная кукуруза в отличие от других овощей, претерпевших подобную обработку, абсолютно не теряет своих полезных свойств. Обусловлен этот факт тем, что состав ее практически не меняется в результате конкретных манипуляций и хранения в жестяных или стеклянных банках.

В ярко-желтых зернах со сладким, насыщенным вкусом ученые обнаружили целый кладезь биологически активных веществ. Во-первых, это витамины группы В (тиамин, рибофлавин, никотиновая, фолиевая кислоты). Во-вторых, витамины К и С. В-третьих, токоферол и бета-каротин. Из минеральных соединений консервированной кукурузы следует особо выделить селен, фосфор, кальций, магний и, конечно же, натрий. В меньших количествах овощное лакомство содержит йод, цинк, кремний, бор, калий.

Как и в обычной кукурузе, в зернах консервированной присутствует крахмал. Продукт богат также моно- и дисахаридами, протеином. В несущественных количествах в консервированной кукурузе содержатся полиненасыщенные жирные кислоты и насыщенные жиры. Калорийность лакомства составляет 58 кКал (в расчете на 100 г продукта).

Продукт этот является, по сути своей, диетическим. С его помощью можно легко и относительно быстро сбросить лишний вес, избавиться от дистрофии, в сжатые сроки восстановить организм после затяжной болезни. Консервированная кукуруза весьма полезна для нервной и сердечно-сосудистой системы, зрения и крови, кожи и деятельности мозга, волос и обмена веществ в целом. Ее регулярное употребление в пищу позволяет мягко ликвидировать имеющиеся во внутренней среде тела сбои, например, избавиться сосудов от холестериновых отложений, заставляя организм работать правильно. Если сбобрить «блюдо консервированной кукурузой», реально намного снизить калорийность и жирность кушанья, а, значит, и его вред для здоровья.

Наиболее важными целебными качествами консервированной кукурузы стоит назвать способность продукта тормозить естественный процесс старения, тонизировать, улучшать настроение и активировать иммунную систему. В этом заслуга антиоксидантов, что уже были перечислены выше: витаминов Е, А, С, микроэлементов селена и цинка, соединений ПНЖК. Все они работают на увеличение продолжительности жизни человека и повышение качества последней за счет нормализации самочувствия и внешнего вида.

К сожалению, существуют категории граждан, которым следует ограничить употребление вкусного продукта либо вовсе исключить его из своего рациона. Это люди с заболеваниями пищеварительной системы, в частности, страдающие язвой желудка и двенадцатиперстной кишки, гастритом, особенно с повышенной кислотностью желудочного сока и в фазе обострения, панкреатитом. Это лица, имеющие склонность к образованию тромбов, поскольку консервированная кукуруза при частом употреблении способствует повышению свертываемости крови.

Обязательно обращайте внимание на срок годности продукта, но при этом не забывайте сделать акцент и на дату изготовления.

Запомните: срок хранения консервированной кукурузы в жестяной банке составляет два года, а в стеклянной таре продлевается еще на год. Если же вы приобрели продукцию, открыли жестяную банку, полакомились кукурузой, хранить больше двух дней в таком виде продукт нельзя, лучше переложить его в стеклянную тару.

Подготовила Л. ЛАРИНА.

Реклама и объявления

УТЕРЯННЫЙ
аттестат № 094907, выданный в 1992 году средней школой № 133 Алмазарского р-на на имя Музафаровой Саннат Усмоновны,
СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

УЗГИДРОМЕТ
ночью – 3–5 мороза, днем – 4–6 тепла.
По данным службы мониторинга Узгидромета, 6 февраля погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеиванию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет пониженным.

УЗНУМЕТ
СОБЩАЕТ

В Ташкенте 6 февраля – переменная облачность, без осадков. Ночью и утром возможен туман. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура